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Η ΑΔΥΝΑΜΙΑ ΚΑΙ Η ΚΑΛΥΤΕΡΗ ΕΠΙΔΟΣΗ
Με βάση στοιχεία έρευνας για τον Δείκτη Αποτελεσματικότηιας Δήμων, η 
καλύτερη επίδοσή τους εντοπίζεται στο πεδίο της οικονομικής διαχείρισης

■ Τπς Φανής Σοβιτσλή

Κατέκτησαν την «κορυφή» 
13 δήμοι της Κεντρικής 
Μακεδονίας

Τ
ην πρωτιά στο πεδίο της αποτε- 
λεσματικότητας, κυρίως στον το
μέα της οικονομικής διαχείρισης, 
κατέκτησαν συνολικά ι8 δήμοι από την 

Βόρεια Ελλάδα, με τους 13 από αυτούς 
να βρίσκονται στην Κεντρική Μακεδο
νία. Την «κορυφή» στην οποία βρέθηκαν 
οι συγκεκριμένοι δήμοι υπέδειξε έρευνα 
του Κέντρου Φιλελεύθερων Μελετών, με 
βάση τα δεδομένα για το 2023 και τον Δεί
κτη Αποτελεσματικότητας.

Σύμφωνα με αυτόν τον Δείκτη τα προ
βλήματα αποτελεσματικότητας των δήμων 
συνεχίζουν να έχουν δομικό χαρακτήρα, 
ενώ σημαντική αποδεικνύεται η πρόσφατη 
νομοθετική ρύθμιση για τον Δείκτη Απο
τελεσματικότητας Δήμων, που δημοσιεύ
ουν από κοινού το Κέντρο Φιλελεύθερων 
Μελετών (ΚΕΦΙΜ) και το Κέντρο Διεθνούς 
και Ευρωπαϊκής Πολιτικής Οικονομίας και 
Διακυβέρνησης του Τμήματος Πολιτικής 
Επιστήμης και Διεθνών Σχέσεων του Πα
νεπιστημίου Πελοποννήσου.

Σε κάθε περίπτωση οι δήμοι που προκρί
νονται για την αποτελεσματικότητό τους, 
έστω για το 2023, έχουν πλέον κίνητρο να 
συνεχίσουν τις προσπόθειές τους, για να 
διατηρήσουν ψηλά τον συγκεκριμένο δεί
κτη, αυτόν της οικονομικής διαχείρισης, 
που θεωρείται ιδιαίτερα δύσκολο, δεδο
μένου ότι οι ΟΤΑ αντιμετωπίζουν οικο
νομικό προβλήματα, εξαιτίας των πολλών 
υποχρεώσεων που ανέκυψαν από το 2024.

Αυτοδιοικητικοί παράγοντες εκτιμούν 
ότι η έρευνα αποτυπώνει μία καλή εικό
να των δήμων που, όταν θέλουν, το κα

ταφέρνουν και θεωρούν εντυπωσιακό το 
γεγονός ότι προκρίθηκαν ως αποτελεσμα
τικοί στον κρίσιμο τομέα της οικονομικής 
διαχείρισης. Αναφέρουν, πάντως, ότι εν
δεχομένως η έρευνα να μην είχε αυτό τα 
αποτελέσματα, αν αφορούσε το 2024, μία 
χρονιά, που όπως λένε, ήταν εξαιρετικά 
δύσκολη για τους δήμους που σήκωσαν 
πολλά οικονομικά βάρη από το κόστος για 
τα σκουπίδια, τις αυξήσεις των δημοτικών 
υπαλλήλων, το κόστος για την ενέργεια, 
για τις λειτουργικές δαπάνες των σχολείων 
και της κατάργησης των Νομικών Προ
σώπων που εντάχθηκαν στον κορμό των 
δήμων.

Μεταξύ των 38 δήμων της Κεντρικής 
Μακεδονίας 13 είναι αυτοί, που με βάση 
την έρευνα, εμφανίζονται να είναι ανά
μεσα στους πιο αποτελεσματικούς. Πρό
κειται για τους δήμους Πυλαίας-Χορτιά- 
τη, Αμπελοκήπων-Μενεμένης, Σερρών, 
Βέροιας, Παιονίας, Αλμωπίας, Κατερί
νης, Ηρωικής Πόλεως Νάουσας, Πέλ
λας, Θέρμης, Σιθωνίας, Πύδνας-Κολιν- 
δρού, Κασσάνδρας.

Σημειώνεται ότι οι δήμοι της Περιφέρει
ας Κεντρικής Μακεδονίας απάντησαν σε 
ποσοστό 45%, γεγονός που καταδεικνύ
ει τη σημαντικά καλύτερη επιχειρησιακή 
τους οργάνωση και αναδεικνύει τη διαφά
νεια και τη λογοδοσία τους.

Από τη Δυτική Μακεδονία προκρίνονται 
οι δήμοι Φλώρινας, Αμυνταίου και Βελ- 
βενχού, ενώ από την Ανατολική Μακεδο- 
νία-Θράκη οι δήμοι Κομοτηνής, Αλεξαν
δρούπολης και Ορεστιάδας.

Η καλύτερη επίδοση εντοπίζεται στο 
πεδίο της οικονομικής διαχείρισης.

Οι δήμοι της Περιφέρειας 
Κεντρικής Μακεδονίας 
απάντησαν σε ποσοστό 
45%, γεγονός που 
καταδεικνύει τη σημαντικά 
καλύτερη επιχειρησιακή 
τους οργάνωση και 
αναδεικνύει τη διαφάνεια 
και τη λογοδοσία τους

Αν και στην έκθεση εντοπίζεται ότι η 
μεγαλύτερη αδυναμία των δήμων είναι 
στο πεδίο της βιωσιμότητας, καθώς η μέση 
επίδοση ανά κατηγορία δήμου κυμαίνεται 
από ιι-24 στα ιοο, την ίδια ώρα η καλύ
τερη επίδοση εντοπίζεται στο πεδίο της 
οικονομικής διαχείρισης, καθώς η μέση 
επίδοση ανά κατηγορία δήμου κυμαίνεται 
από 48-50 στα ιοο.

Ειδικότερα, η αδυναμία των δήμων για 
συλλογή, επεξεργασία και διάθεση στοι
χείων στο πεδίο της βιωσιμότητας συνδέ
εται με την επιχειρησιακή τους ικανότητα 
και την έλλειψη στελεχών με ανώτατη ή 
τεχνική μόρφωση.

Σύμφωνα με την έρευνα του Κέντρου 
Φιλελεύθερων Μελετών η οικονομική δι
αχείριση αποδείχθηκε ότι είναι το... φόρ
τε των συγκεκριμένων δήμων της χώρας, 
αφού είναι το πεδίο όπου εντοπίζεται η 
καλύτερη επίδοσή τους για το 2023, και 
στο γεγονός αυτό συμβάλλει σημαντικά η 
συγκέντρωση των στοιχείων από τη Γενική 
Διεύθυνση Οικονομικών Τοπικής Αυτοδι
οίκησης και Αναπτυξιακής Πολιτικής του 
υπουργείου Εσωτερικών.

Σήμερα, σχεδόν οι μισοί (45%) εργαζόμε
νοι στους ΟΤΑ είναι μη τακτικό προσωπι
κό, που σε μεγάλο βαθμό είναι εργαζόμε
νοι ορισμένου χρόνου (συμβάσεις έργου/ 
ωρομίσθιοι) με χρηματοδότηση από τον 
κρατικό προϋπολογισμό.

Ποιοι είναι οι δήμοι
Ως προς τη συνολική βαθμολογία των 

δήμων στον Δείκτη Αποτελεσματικότητας 
για το 2023 τα αποτελέσματα είναι:

Στην κατηγορία των Μητροπολιτικών 
Κέντρων, οι δήμοι που ανήκουν στο καλύ
τερο 20% είναι οι εξής: Λυκόβρυσης-Πεύ- 
κης, Πεντέλης,Βύρωνα, Μοσχάτου-Ταύ- 
ρου, Πυλαίας-Χορτιάτη, Κηφισιάς, Αμπε
λοκήπων-Μενεμένης, Νέας Ιωνίας, Πα- 
πάγου-Χολαργού και Ελληνικού-Αργυρού- 
πολης.

Στην κατηγορία των Μεγάλων Ηπει
ρωτικών Δήμων, οι δήμοι που βρίσκο
νται στο καλύτερο 20% είναι οι εξής: Βά- 
ρης-Βούλας-Βουλιαγμένης, Σερρών, Βέ
ροιας, Φλώρινας, Κομοτηνής, Παιονίας, 
Χερσονήσου, Τρίπολης, Αλμωπίας, Κο- 
ρινθίων, Κατερίνης, Αλεξανδρούπολης, 
Ορεστιάδας, Ηρωικής Πόλεως Νάουσας, 
Ελασσόνας, Βόλου, Αργοστολιού, Πέλλας 
και Θέρμης.

Στην κατηγορία των Μεσαίων Ηπειρω
τικών Δήμων, οι δήμοι που βρίσκονται 
στο καλύτερο 20% είναι οι εξής: Λοκρών, 
Ξηρομέρου, Ραφήνας-Πικερμίου, Ιστιαί- 
ας-Αιδηψού, Αλιάρτου-Θεσπιέων, Σιθωνίας, 
Σοφάδων, Φαρσάλων, Πύδνας-Κολινδρού, 
Καμένων Βούρλων, Πάργας, Οιχαλίας, Κασ
σάνδρας, Στυλίδας, Ξυλοκάστρου-Ευρωστί- 
νης, Φαιστού, Αμυνταίου, Αποκορώνου, Βέ- 
λου-Βόχας, Μαρκοπούλου και Μεσογαίας.

Στην κατηγορία των Μικρών Ηπειρω
τικών και Μικρών Ορεινών Δήμων, οι 
δήμοι που βρίσκονται στο καλύτερο 20% 
είναι οι εξής: Αγίου Βασιλείου, Λίμνης 
Πλαστήρα, Νότιας Κυνουρίας, Αγρικών, 
Βελβεντού, Τροιζηνίας-Μεθάνων, Φιλια- 
τών και Ζαγορίου.

Στην κατηγορία των Μεγάλων και Με
σαίων Νησιωτικών Δήμων, οι δήμοι 
που βρίσκονται στο καλύτερο 20% είναι 
οι εξής: Σαλαμίνας, Μυκόνου, Άνδρου, 
Καλυμνίων, Τήνου και Σκιάθου.

Στην κατηγορία των Μικρών Νησιωτι
κών Δήμων, οι δήμοι που βρίσκονται στο 
καλύτερο 20% είναι οι εξής: Αγκιστριού, 
Σερίφου, Σαμοθράκης, Ύδρας, Φούρνων 
Κορσεών, Μεγανησίου, Φολεγάνδρου και 
Ελαφονήσου.


